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Minuta
Áreas Silvestres 

Durante 2015 ingresaron a Chile un total de 4.478.336[footnoteRef:1] turistas extranjeros, en su gran mayoría provenientes de países de América Latina, región que aporta con más de dos tercios del total de llegadas. Entre los años 2005 y 2015 el aumento de llegadas de turistas internacionales al país se ha más que duplicado, presentando un crecimiento promedio anual de un 8,0% en este período. El incremento en la llegada de turistas ha estado acompañado con incrementos en el ingreso de divisas provenientes del gasto de los turistas extranjeros. El ingreso de divisas por Turismo también se ha más que duplicado en los últimos 10 años[footnoteRef:2], pasando de US$1.324 millones el 2005 a US$2.910 millones el 2015[footnoteRef:3], con una tasa de crecimiento media anual de 8,2% en estos 10 años.  [1:  Fuente: Policía Internacional.]  [2:  Las cifras del ingreso de divisas y los porcentajes se encuentran expresadas en dólares de cada año.]  [3:  Fuente: Estudio del Gasto, Subsecretaría de Turismo/Sernatur.] 


Uno de los principales atractivos de Chile es su naturaleza, de hecho, entre los turistas extranjeros que ingresan a Chile por el Aeropuerto Internacional Arturo Merino Benitez, un total de 1.709.986 turistas, un 51% declara que la naturaleza, los paisajes, la flora y fauna chilena fueron las principales razones para elegir Chile como destino turístico. Destacan en este caso los europeos, donde un 72,7% declaró que esta era su principal razón para venir a Chile y dentro de estos, los alemanes donde un 80,1% declaró esta razón.

La visita a Áreas Protegidas, el ecoturismo, observación de paisaje, flora y fauna destacan como una de las principales actividades realizadas, nuevamente siendo esta actividad más relevante para los turistas provenientes de Europa, donde cerca de un 26% de los turistas que ingresan por el Aeropuerto AMB declara haber realizado esta actividad, principalmente en el primer y cuarto trimestre del año. Este número se incrementó en un poco más de 30% respecto a los que declararon los turistas el 2014.

Sin embargo, nuestros parques no sólo reciben al turista extranjero. De hecho, un 24% de los visitantes a nuestros parques corresponde a extranjeros, mientras que el 76% restante son visitantes chilenos. La participación de los visitantes nacionales ha ido creciendo en los últimos 8 años, ya que el 2007, un 60% del total de visitas correspondía a chilenos. Este cambio en la participación de los visitantes no implica que las visitas a los parques hayan disminuido, muy por el contrario. En los últimos 8 años, las visitas a parques aumentaron en promedio anual un 6,2%, concentrándose el aumento en los últimos 4 años, ya que el promedio anual de crecimiento de las visitas a parques en este período fue de 10,6%. En este último período de 4 años, los turistas chilenos aumentaron sus visitas en un 11,6% promedio anual y los visitantes extranjeros en un 7,7% anual.



Fuente: elaboración propia en base a datos de CONAF.

Los parques y reservas más visitados en Chile durante el 2015, de acuerdo a estadísticas de Conaf,  son P.N. Vicente Pérez Rosales con 468.523 visitantes, R.N. Los Flamencos en segundo lugar con 310.698 visitantes, P.N. Torres del Paine en tercer lugar con 211.886 visitantes, en cuarto lugar el P.N. Puyehue con 126.613 visitantes, M.N. Cueva del Milodón con 110.833 visitantes en quinto lugar, y P.N. Villarrica en sexto lugar con 92.631 visitantes.

[bookmark: _GoBack]Para entender el impacto en la economía que generan los turistas que visitan Áreas Protegidas, se analizaron por un lado los datos del estudio del gasto que se realiza mensualmente en el aeropuerto de Santiago, y por otro lado, los resultados del estudio de Turismo Interno del año 2011. En ambos casos, se les pregunta a los turistas las actividades realizadas durante sus viajes, por lo que es factible individualizar y caracterizar a aquellos turistas que entre otras actividades, realizaron visitas a Áreas Protegidas o actividades relacionadas. Con esta información, se filtró de las bases de datos de ambas encuestas, a los turistas que habían realizado este tipo de actividades y se procedió a calcular los indicadores generales como permanencia, gasto total individual y gasto promedio diario individual.

Turista Internacional: 
El turista extranjero que ingresa por aeropuerto, y que declara haber visitado áreas protegidas, tiene como principal motivo de viaje las vacaciones (78,7% de los turistas). Con cerca de 18 noches de pernoctación, en promedio, tienen una pernoctación de cerca de 6 noches más que el promedio del total de los turistas que ingresan por aeropuerto, a pesar que esta disminuyó el 2015 en relación al 2014, donde los turistas que visitaron áreas protegidas permanecieron en promedio 20,6 noches. Gastan cerca de US$6 diarios menos (US$79,1) que el gasto promedio diario individual del total de turistas que ingresa por esta vía (US$85,3), sin embargo, este valor se incrementó respecto al 2014 en un 4,8%. Dada la mayor permanencia, el gasto total individual, de US$1.416,8, es cerca de un 37% mayor que el gasto total individual del total de turistas ingresados por aeropuerto. En relación al ingreso de divisas, las divisas totales que ingresan provenientes de turistas que visitan áreas protegidas ascienden a US$624 millones, lo que equivale a un 35,2% del ingreso de divisas totales por turistas que inmigran por el aeropuerto internacional y corresponde a un 21,5% del total de divisas por turismo internacional. Este valor se incrementó en un 18,6% respecto al ingreso de divisas de turistas que visitaron áreas protegidas el 2014. El 2015 hubo un total de aproximadamente 726 mil visitantes al año.


Turista Nacional: 
Para estimar el impacto en la economía del turista nacional que visita Áreas Protegidas, se realizó un ejercicio similar al de turistas internacionales. 

Con un poco más de 11 noches de pernoctación, en promedio, tienen una pernoctación de cerca de 5 noches más que el promedio del total de los turistas nacionales. Gastan cerca de $20 mil diarios, $3 mil más que el gasto per cápita por noche del turista nacional promedio. Dada la mayor permanencia, el gasto total individual, de $138 mil, es cerca de un 84% mayor que el gasto total individual del promedio de turistas nacionales. Considerando este gasto total individual, y teniendo en cuanta que los visitantes nacionales a Áreas Protegidas es de aproximadamente 1.963 mil al año, esto implica que gasto total en los viajes de los turistas nacionales que visitan áreas protegidas asciende a un poco más de $270.000 millones, es decir, unos US$417 millones, lo que equivale a un 8,2% del gasto total de turistas nacionales (US$5.100 millones). 

Considerando tanto el turismo internacional como nacional, se puede establecer entonces que los turistas que visitan Áreas Protegidas, tienen un gasto total de US$1.041 millones en sus viajes en Chile. El gasto total de todos los turistas, nacionales e internacionales, está estimado en US$.8.009, por lo que el gasto de los turistas que visitan Áreas Protegidas representa un 13% del gasto total del turismo.  
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