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MINUTA
Infraestructura pública MOP de apoyo al turismo

En línea con lo establecido en el Programa de Gobierno encabezado por la presidenta Michelle Bachelet, en materia de infraestructura de apoyo al turismo, a saber:
“Impulsaremos un plan de desarrollo de destinos turísticos distribuidos a lo largo de Chile, y coordinaremos esfuerzos con los actores privados para potenciar sus atractivos. Ello incluye inversión en infraestructura turística (paseos peatonales, costaneras, pasarelas, luminarias, pavimentación, habilitación de plazas, señales viales y miradores, entre otras), además de plataformas de información presenciales y digitales para los visitantes.”
Desde hace algún tiempo, la Subsecretaría de Turismo ha trabajado en una agenda compartida con el Ministerio de Obras Públicas, con el objeto de potenciar los atractivos turísticos de los destinos de Chile. Dicha agenda contempla en lo principal la incorporación de la dimensión turística en el quehacer de dicho ministerio, a través de la elaboración de planes específicos de apoyo al turismo; la identificación de iniciativas MOP con impacto directo en la actividad turística;  la implementación de señalización vial turística que facilite el acceso hacia los destinos; el desarrollo de una metodología para formulación y evaluación social de proyectos de infraestructura para la puesta en valor de atractivos turísticos y la elaboración de instructivos técnicos que optimicen la incorporación de la señalización turística en proyectos viales.
Como resultado de lo anterior, prontamente será lanzado un plan de infraestructura de apoyo al desarrollo del turismo al año 2030, el cual formará parte del Plan 30/30 del Ministerio de Obras Públicas. Este Plan contempla aproximadamente 1.500 iniciativas, donde el 40% de estas, ya forman parte de la planificación al año 2021 del Ministerio de Obras Públicas. El 60% restante corresponde a nuevas iniciativas, levantadas en todas las regiones del país, a partir de un trabajo participativo que involucró tanto a actores privados como públicos interesados en el desarrollo turístico (más de 1.500 participantes en aproximadamente 55 talleres).
La distribución porcentual de estas iniciativas por macro-zonas del país es la siguiente: Norte 33%, Centro 21%, Sur 22% y Austral 17%. En cuanto a sus ámbitos de intervención, más del 80% se concentran en Vialidad; Obras Portuarias y Arquitectura. También se tienen iniciativas en las que el ministerio actúa por mandato de otros servicios no MOP. Es el caso, por ejemplo, de materias relacionadas con Patrimonio, Senderos interpretativos e Infraestructura de información y servicios turísticos.
En cuanto a las nuevas iniciativas levantadas, estas se clasifican en distintas tipologías, según la siguiente distribución porcentual: 26% Rutas escénicas; 19% Infraestructura de información y servicios turísticos; 17% Borde costero; 11% Senderos Interpretativos. El 23% restante corresponde a iniciativas relacionadas con ciclo-rutas, conectores viales turísticos, patrimonio, cultura, pasos fronterizos e infraestructura de agua potable, fluvial, área y terrestre.
En esta misma materia, cabe destacar que recientemente la División de Estudios de la Subsecretaría Turismo, en un trabajo coordinado con la Dirección de Planeamiento del MOP, realizó un levantamiento de información para identificar dentro del Programa Público de Inversiones Regionales (PROPIR) 2016 todas aquellas iniciativas del Ministerio de Obras Públicas que tuvieran impacto en turismo. Esto arrojó como resultado que el 57% del presupuesto total del 2016 tiene algún impacto en turismo; directa (34%) e indirectamente (21%). Destacan los porcentajes de inversión con incidencia directa en el desarrollo turístico de las carteras de inversión de Aeropuertos (100%), Arquitectura (60%), Obras Portuarias (46%) y Vialidad (29%).
Por otra parte, la Subsecretaría de Turismo en conjunto con la Dirección Nacional de Vialidad, implementará durante el presente año y a modo de iniciativa piloto, 25 señales de grandes dimensiones, del tipo pórticos porta señal, con una inversión cercana al millón de dólares. El objeto de esta iniciativa es facilitar el acceso hacia destinos turísticos considerados en el Plan Nacional de Desarrollo Turístico Sustentable, con lo cual, se pretende además dar una efectiva connotación turística a la red vial estructurante de dichos destinos.
[bookmark: _GoBack]En materia de incorporación de la dimensión turística, tanto en el quehacer del Ministerio de Obras Públicas como en el de otros órganos de la administración del Estado, para el segundo semestre del presente año, se contará con el instructivo complementario de señalización turística vial. Adicionalmente, se dispondrá de una metodología sectorial que permitirá la formulación y evaluación social de proyectos de infraestructura para la puesta en valor de atractivos turísticos, la que actualmente se está trabajando en conjunto con el Ministerio de Desarrollo Social.
En síntesis, estamos impulsando la implementación de obras públicas con identidad territorial, sustentable y en armonía con los desafíos asociados al potencial de crecimiento que tiene el turismo en Chile.
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